
 



学校が関係機関とつながる
Aさんの変化に気付いた担任は…
心配になり、Aさんに話を聴いたり、校内で情報収集をした。
すると、

Aさん：家族のお世話をしている。情緒不安定で「消えて
いなくなりたい」気持ちがあり通院中。

保護者：育児やAさんへの関わりに余裕がなさそう。スクール
カウンセラーへの相談を勧めて断られたことがある。

担任

ということが分かった。

できること

・Aさんに話を聴く。
（困りごと・気持ち・願い等）

・保護者に日頃の様子を聴く。
・具体的な方針と対応を考え、校内で
役割分担する･･･等

Aさんの学校生活を支えるための
校内体制を考えていく。

困っている（心配している）こと

・「消えていなくなりたい」Aさんに、どのように関わればよいか？
・Aさんはどのような状態？
・保護者に余裕がなく、相談することにためらいがあるが、
Aさんのために、何か福祉的な支援の手立てはないかな？

これらのことについて、関係機関に相談してみよう
Aさんの通院先／子供家庭支援センター

（身近な支援機関）

③つながり続ける

医療機関との連携 ②関係機関とつながる 子供家庭支援センターとの連携

●通っている機関との連携の了解をとる

まずは保護者に･･･

「学校でのAさんへの関わりを考えたいので、
医療機関と連絡をとってもいいですか？」

（学校はAのことを大切に考えてくれているみたい）
「よろしくお願いします。」

主治医に･･･ 保護者から了解を得ていることを伝えた上で

●子供の気になる様子を伝え、子供の見立てや方針を聞く
●学校での対応を相談する

「授業中、ふらっといなくなったり、『消えたい」と言うので心配です。欠席も増えています。
 学校はどんなことをすればよいでしょうか。配慮することがあれば教えてください。」

「Aさんは～といった状態で、消えたい気持ちの背景に・・・・があるようです。教室にいる
のがつらい時に、校内でどのように過ごせるとAさんが安心感をもてるのか、本人と話し
合ってもいいですね。」

担任 保護者

養護教諭

主治医

子供家庭支援センターに･･･

●子供に関する心配を伝え、学校が困っていることについて相談する
●機関へのお願いごとを明確にし、一緒に支援して欲しいと伝える

管理職

「家族のお世話に疲れて欠席が続く、心配な子供がいます。保護者は相談に行く余力がありま
 せん。子供のために、家庭を支えられる方法はありませんか？何か福祉的な支援の手立てがあ
 れば、教えてください。」

子家セン

「ヤングケアラーの可能性もありそうですね。子供や保護者が困っていることはありませんか？
生徒が落ち着いて勉強する場所がなく、困っているなら、居場所を一緒に探すことができます。
保護者は登校できない子供を心配しているものの、相談に行く余裕がなければ、私達が訪問
します。地域担当は●●、連絡先は▲▲です。親子どちらでもよいので、気軽にご相談ください。 」

Aさんに･･･／保護者に･･･

養護教諭

「Aさんと校内での過ごし方を話し合えた後は、落ち着いて過ごせる日が出てきました。
ありがとうございました。今度、修学旅行があります。その際に気を付けることについて、

  ケース会議をお願いできませんか？」

●それぞれの困りごとを聴き、関係機関でできる支援の手立てや連絡先を伝える
●相談することに不安がある場合は、心配や不安な気持ちを充分に聴く

●日頃の情報を集め、関係機関に働きかける 例）情報共有の機会の提案、次の連絡の約束 等

学校から･･･

「分かりました。Aさんの受診に同行していただく方法や、学校だけで来院していただく方法も
 あります。どちらも家族の了解が必要です。今後の調整は、当院のソーシャルワーカーとお願い
 します。ソーシャルワーカーは… （続く）」

主治医

学校から･･･

管理職

「先日、子供が電話したら、話を聴いてもらえたとうれしそうでした。ありがとうございました。今日は、
 親から『困りごとを伝えてもよい』という同意がとれたので連絡しました。（子供の名前を伝える）
今度修学旅行があります。保護者は、Aさんを修学旅行に参加させたいのですが、その間、家族
 の面倒を見る人がいなくて困っているようです。何が活用できる手立てはありませんか？」

●その後も続いている、子供や保護者の困りごと・学校の心配を共有する

子家セン

「具体的な方法をお伝えしたいので、『直接お話したい』と、保護者にお伝えいただけますか？連
絡先は▲▲ で、■曜日は在庁しています。こちらも学校に聞きたいことがあって・・・（続く）」

協力関係を築いていくためのポイントをCheck④子供や保護者を一緒に支援する関係へ

対応
どうしよう…

①学校が「できること」「困っている（心配している）こと」を整理する

※初期の段階から窓口がソーシャルワーカーという医療機関もあります。


